

吴忠:民族团结之花常开长盛

2024宁夏黄河金岸(吴忠)马拉松。



社区居民参加邻居节百家宴。



青少年聆听全国民族团结进步先进个人事迹。



青铜峡市三小与福建省龙岩市永定区实验小学开展“籽籽同心 山海有情”闽宁少年手拉手活动。



吴忠市利通区社火展演。



无人机表演闪耀夜空。

近年来,吴忠市坚持把铸牢中华民族共同体意识主线贯彻到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设全方面全领域,高标准建设铸牢中华民族共同体意识示范市,促进各民族血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲,构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城,凝聚起各族群众建设现代化美丽新吴忠的磅礴伟力。

从连续举办20届的社区邻居节,到32万名志愿者的爱心接力;从非遗社火的匠心传承,到闽宁少年的云端牵手……作为全国首批、全区唯一两轮成功创建全国民族团结进步示范市的地级市,吴忠市率先在全国实现民族团结进步创建示范市、县(区)两级全覆盖。

“陌邻”变“睦邻” 20届邻居节绘就幸福画卷

12日定为睦邻集市日,让居民每月能在家门口享受赶集的乐趣,让幸福推门可及。

“以前邻里关系比较疏远,遇到难事想找邻居帮忙都不知道彼此的电话。通过举办邻居节,大家相聚相识,从‘陌邻’变‘睦邻’,有事时互相帮忙,走出各自小家,走进社区大家庭。”上桥社区党委书记记杨丽娟说。

来自四川的葛露刚到金星镇民园新

村小区时,对这里的一切都感到陌生。参加金星镇邻居节后,她结识了许多姐妹,经常一起喝早茶、去公园散步。“这里就是我的第二故乡,我在这找到了归属感和幸福感。”葛露笑着说,她最喜爱的邻里活动是百家宴。

麻花香甜酥脆,馓子香飘十里……金星镇民园社区群众点赞率最高的百家宴摆上了桌面,现场人头攒动、香味扑鼻。金星镇的邻居节将集市、游乐、美

食、文艺节目等融为一体,让社区居民走出小家、融入大家。

借助此次邻居节活动,我们邀请居民坐在一起,聊家常、叙感情、说变化,在潜移默化中让铸牢中华民族共同体意识的“种子”在各族群众心中生根发芽、开花结果。”金星镇党委书记马琰说。

吴忠市已连续20年举办“社区邻居节”“我们的节日”“社区千家宴”等接地气、促和睦、增团结的品牌活动,铸牢中华民族共同体意识正“小火慢炖”“细水流长”式地融入群众生活。

32万名志愿者托起“志愿之城”

人,平均每5人中就有1名志愿者,成为名副其实的“志愿之城”。数字见证大爱,230个残疾人岗位,22万人次禁毒教育……这支队伍中,既有帮助52名残疾人创业的徐海侠,也有行程2万公里开展禁毒宣传的李小平。

一位女性用爱和坚持为残疾人撑起了一片蓝天。她就是徐海侠,吴忠市肢体残疾人协会副会长、吴忠市红寺堡区残疾人综合服务中心理事长。

10年前,红寺堡区居民陈淑香带着一对龙凤胎租住在简陋的出租屋内,生活十分困难。徐海侠得知后,毫不犹豫地伸出援手,帮她申请廉租房,免费提供

80多平方米的办公用房,投入1.5万元帮其购买家电设备,还积极联系业务、增派人手。

“红寺堡区是我的第二故乡,给予我新的生命、新的希望。我也受到各族群众的帮助和关心,现在生活好起来了,我要把大家团结起来,帮助更多人过上好日子。”徐海侠说,多年来,她帮助52名残疾人实现稳定就业,帮助6人实现创业梦想,从贫困走向富裕。她还孵化了50多家企业,为230名残疾人提供就业岗位,帮助1500多名就业困难人员实现就业。

十几年前,青铜峡市古峡禁毒帮

增强文化认同 共筑精神家园

家人。”香园村村民马登祥说。

在吴忠市利通区铸牢中华民族共同体意识教育基地,来自利通区第七小学三年级(5)班的马司凡,作为利通区“红领巾讲解员”的一员,熟练打开扩音器开始志愿讲解,向八方来客讲述利通区铸牢中华民族共同体意识取得的成果。

利通区铸牢中华民族共同体意识教育基地采用浮雕沙盘、多媒体互动等形式,生动展示了党的民族政策在宁夏的实践成就。自2022年9月建成以来,该基地先后接待各级党员干部、青年学生观摩学习300余场次,受众2万余人。在青少年心中种下民族团结的种子,让红色基因代代相传。

2024年9月19日,青铜峡市第三小学教师詹文娟说。

市教育局联合开展“籽籽同心 山海有情”闽宁少年手拉手活动。青铜峡市第三小学和福建省龙岩市永定区实验小学各50名五年级少先队员,通过腾讯会议线上共同参加活动,上了一堂生动的民族团结少先队课。”本次活动不仅是一次跨地域的教育互动,更是一次深刻的文化碰撞与融合,为两地少先队员搭建起互联互通的桥梁,让跨越千里的山海情在少先队员的友谊中得以延续。”青铜峡市第三小学教师詹文娟说。

在同心县,由县委老干部局成立的“薪火相传”老干部宣讲团,7年来足迹遍布同心县27个单位、41个乡村(居)、175所学校和银川市、中卫市、吴忠市、固原市等地,行程2万多公里,用接地气

的方式,沾土气的语言,向干部群众和青少年宣传党的历史和优良传统、民族宗教政策,维护民族团结和谐稳定的先进事迹。宣讲团共宣讲730余场次,听众达33万余人次,让爱国主义教育、铸牢中华民族共同体意识变得生动鲜活,真正把爱我中华的种子埋入每个人的心灵深处。

浓厚的吴忠乡情,开放的地域特性,独特的民族文化,和谐的民族共融,得天独厚的地理环境,孕育出吴忠市的早茶文化。吴忠早茶具有兼容并包的特性,既有北方菜品的粗犷,又融入南方早茶的精细,形成了独具特色的美食文化。吴忠早茶文化是吴忠市及其周边地区独具特色的餐饮文化,源于群众、根植于民,是传统餐饮文化的重要组成部分,体现了铸牢中华民族共同体意识的生动实践。

共建共享 群众幸福指数节节高

验到更多便利。”市民马斌对民生实事的实施赞不绝口,如厕、停车、充电是城市“三难”,如今在吴忠市成为“三便”,给广大市民带来更多幸福感和归属感。

走进吴忠市政府大院,北门口立着一块“政府公益停车场”的蓝色牌子。2021年起,作为吴忠市机关事业单位非工作时间对外免费开放内部停车场的第一家,吴忠市政府大院为群众在夜间和节假日免费提供135个车位,停车只需登记。

2月23日,吴忠市红寺堡区中医医院康复大厅里,57岁的王自花在医护人员的搀扶下迈着步子。偏瘫卧床16年的她,在这里康复一年就能走路,从今起想都不敢想。

近年来,红寺堡区累计投入闽宁协作、中烟帮扶、财政配套等各类资金超3亿元,建成投用红寺堡区中医医院,实施

红寺堡区人民医院医疗设备更新、太阳山镇卫生院维修加固及改造提升等项目30余个,医疗事业实现从“诊疗洼地”到“病有良医”的转变。

发展特色产业,助力民族团结。红寺堡区红寺堡镇弘德村是“十二五”生态移民村,近年来努力做好产业、就业、社会融入三件事。村上建有肉牛养殖园区,牛存栏数千头,几百户入股村民参与分红。移民村周边产业环环,数百座蔬菜大棚、数千亩葡萄基地,数十家工业企业……移民在家门口就有干不完的活。

2024年,弘德村村民人均可支配收入1.8万元,是2012年移民搬迁之初的10倍。2024年第十一批全国民族团结进步示范单位,弘德村榜上有名。

今年,吴忠市以太阳山开发区和盐池工业园区等5个工业园区为核心,大

力发展现代化工产业集群,2024年全市现代化工产业实现产值587.2亿元;以青铜峡工业园区等为核心,大力发展战略新兴产业集群,2024年全市新材料产业实现产值216.9亿元;以金积工业园区等为核心,大力发展轻纺纺织产业集群,全市轻工纺织产业实现产值227.6亿元;孙家滩国家农业科技园区正努力打造百亿元级现代农业科技示范高地。

通过优化产业布局,强化产业链条和推动绿色发展,六大百亿产业集群已初具规模,为地方经济高质量发展提供强劲动力。今年,吴忠市将加大项目招商力度,为产业发展注入新动能,同时也成为助力民族团结进步的重要力量。

今日吴忠,各族群众休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共,经济上相互依存,文化上兼收并蓄,情感上相互亲近,呈现出经济发展、民族团结、社会稳定的良好局面。